

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры нервных болезней стоматологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А. И. Евдокимова» Минздрава России М. Н. Шарова на диссертацию Саиды Багавдиновны Ханмурзаевой «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность темы исследования

Синдром хронической тазовой боли (СХТБ) широко распространен в популяции, характеризуется многообразием патогенетических механизмов и клинических проявлений. СХТБ наблюдается как у мужчин, так и у женщин, однако, в силу ряда физиологических и других причин чаще встречается у женщин. В этой связи представляют значительный интерес клинические особенности СХТБ у пациенток различных возрастных групп.

Как и любой другой болевой синдром, СХТБ негативно сказывается на показателях качества жизни, затрудняет бытовое и социальное их функционирование. Изучение сопутствующих болевому синдрому аффективных и эмоциональных нарушений позволило бы более точно установить особенности клинических проявлений СХТБ, определить основные причины снижения показателя качества жизни. Соответственно, такого рода

сведения о влиянии разноплановых нарушений, имеющих у пациенток с СХТБ, позволит более точно прогнозировать течение заболевания, обеспечивает возможность проведения направленных лечебных и профилактических мероприятий. Исходя из сказанного, тема диссертационного исследования С.Б. Ханмурзаевой представляется исключительно актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В результате проведенного комплексного исследования, реализованного с использованием клинических, нейропсихологических и инструментальных, методов диагностики, методов оценки состояния вегетативной нервной системы получены новые сведения о клинических проявлениях СХТБ у женщин различных возрастных групп. Все больные включены в исследование в соответствии с изначально оговоренными критериями включения и невключения. Исследование проведено с включением репрезентативной группы больных, для анализа полученных результатов сформированные адекватные контрольные группы. Используемые в представленной работе диагностические методы современны и информативны, позволяют получить ответы на поставленные задачи. Автором использованы методы статистического анализа материала. Все вышесказанное позволяет считать положения диссертационного исследования С. Б. Ханмурзаевой обоснованными, а выводы и практические рекомендации полностью аргументированными.

Достоверность и новизна научная положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

На основании комплексного обследования женщин различных возрастных групп с СХТБ убедительно показана полиморфность имеющих аффективных,

диссомнических и вегетативных нарушений. Впервые продемонстрирована роль коморбидных состояний в патогенезе и развитии СХТБ, а также возникновении аффективных нарушений. Установлено, что у женщин более молодого возраста наблюдаются явления активации симпато-адреналовой системы, аффективные нарушения имеют тревожный характер, тогда как у пациентов старшего возраста преобладают признаки активации парасимпатической вегетативной нервной системы и преимущественно депрессивные и астенические нарушения.

Значительный интерес представляют полученные автором сведения о факторах, приводящих к снижению качества жизни у пациенток с СХТБ. В частности, установлено, что снижение показателей качества жизни обусловлено не только интенсивностью и продолжительностью болевого синдрома, но также выраженностью и направленностью вегетативных расстройств и аффективных нарушений, которые на различных этапах могут иметь различную направленность и интенсивность. Снижение качества жизни, как продемонстрировано автором, в первую очередь, касается доменов физического и социального функционирования. Значимость указанных выводов подтверждается результатами адекватной статистической обработки полученных первичного материала.

Практическая ценность диссертации

Практическая ценность представленного диссертационного исследования заключается в том, что предложены и апробированы ключевые положения комплексного обследования женщин с СХТБ, которые обеспечивают возможность выявления основного клинического синдрома и построения адекватной терапевтической тактики. Несомненно, ценным является и то, что предложенный комплекс диагностических мероприятий может быть легко воспроизведен в условиях клинической практики, не

Выводы и практические рекомендации сформулированы четко, полностью соответствуют поставленным целям и задачам и органично вытекают из сути представленного в диссертации материала.

По теме диссертации опубликованы 27 работ, из которых 4 – в рецензируемых журналах из перечня ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат диссертационной работы С. Б. Ханмурзаевой полностью соответствует рукописи диссертации и отражает основные положения работы.

Общие замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по представленной работе нет. Имеющиеся в тексте неточные формулировки, орфографические ошибки не снижают положительной оценки диссертационном исследовании.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Саиды Багавдиновны Ханмурзаевой «Неврологические проявления синдрома хронической тазовой боли у женщин разного возраста» является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи, установления клинических особенностей синдрома хронической тазовой боли у женщин различных возрастных групп, и разработке алгоритмов диагностики данного патологического состояния, что имеет большое научное и практическое значение для неврологии.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости, объему выполненных исследований диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в ред. постановления

Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Саида Багавдиновна Ханмурзаева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры нервных болезней
стоматологического факультета
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А. И. Евдокимова
Минздрава России
доктор медицинских наук,
профессор



М. Н. Шаров

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования Московский государственный
медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(495) 609-67-00 (21-05)
msmsu@msmsu.ru

Подпись профессора М. Н. Шарова заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета
профессор, доктор медицинских наук



Ю. А. Васюк

27.05.19